Roma, 21 settembre 2008. “Ieri pomeriggio, a Ciampino presso il Centro Culturale Comunale per le Arti Applicate e il Territorio "Casale dei Monaci", l’”Auçuba –Comunicazione ed educazione”, un’ONG con sede a Recife in Brasile, ha promosso la presentazione del libro per l’infanzia “L’incontro di Pinocchio con Saci Pererê” di Fiammetta Lucattini e Marinita Neves.

Ciampino è un Comune della Provincia di Roma che si estende dalla fine della periferia est dell’Urbe sino alle pendici dei Castelli Romani. L’impressione è che sia una propagine della Metropoli; attraversandolo ci si accorge che, pur gravitando nella sua orbita, è una realtà con la sua compiutezza, la sua autonomia e originali peculiarità dalle quali scaturiscono potenzialità ed opportunità che una città, che da sola vale una Provincia, non riesce ad esprimere.

Così, chi proveniva da Roma, è passato dallo smarrimento iniziale del ritrovarsi in mezzo alla campagna per cercare un luogo di promozione culturale alla scoperta del vedersi  “accolto” in un contesto assolutamente adeguato ad ospitare nuove progettualità.

La sorpresa è divenuta ancora più acuta quando, varcata la soglia, ci si è accomodati in mezzo ad un pubblico eterogeneo nel senso più totale: per genere, età, etnia, status sociale. Tanti bimbi, le mamme e i papà, gli italiani e i brasiliani, le autrici, i loro parenti e amici, insegnati, il Sindaco, l’Assessore, i rappresentanti dell’Ambasciata del Brasile a Roma. Ma, in prima fila, sedevano proprio i bambini per godere di una presentazione sui generis, durante la quale si alternavano alle voci delle autrici, i giochi dei piccoli, al commento del redattore del quarto di copertina, l’animazione della fiaba curata dal team Butterflay che ha coinvolto nella drammatizzazione i ragazzini e,  persino, l’ignaro presentatore dell’evento.

Il Sindaco non ha tenuto discorsi, le autrici si sono presentate con semplicità e brevità, i diplomatici si sono mischiati agli altri convenuti. Il tutto nello spirito del progetto del quale la pubblicazione del libro è solo una delle tante iniziative: l’intercultura  non si propaganda, si vive.
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Il Progetto di Intercultura Recife Ciampino è stato ideato dalla giornalista brasiliana Marinita Neves e presentato al Comune di Ciampino nel 2007.

Il Progetto, imperniato sul dialogo interculturale, vuole promuovere l'interscambio, anzitutto culturale, tra la città di Ciampino - Italia e la città di Recife - Brasile.

Per  approfondire il  portato  ed il  fermento,  anzi il “bollore”, di tale  iniziativa basta   un  click  del  mouse  sull’indirizzo  http://interculturarecifeciampino.blogspot.com/.
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Per concludere, tornando al libro di Fiammetta Lucattini e di Marinita Neves, è un testo semplice e, a detta delle stesse autrici, sperimentale. Hanno, infatti, chiesto agli intervenuti di commentarlo, di inserire consigli, indicazioni per il miglioramento.  

La fiaba è bella, tocca tanti problemi legati all’infanzia che sia vissuta nel consumismo occidentale o nella povertà di bambini costretti a sopravvivere su cataste di immondizia. 

Avvia, impercettibilmente, il discorso su questioni assai rilevanti quali i problemi dell’integrazione, l’ambientalismo, il rapporto con “tutori adulti” siano essi grilli parlanti o fate. Un inizio, un buon inizio.

Tornando la sera a casa, al buio, di nuovo rinchiusi nell’abitacolo angusto della propria auto, si continuava a percepire il buon profumo della speranza ed un suono grazioso e confortante: le risate dei bambini che non hanno bisogno dell’interprete per essere comprese.
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